

三明精神三明人

王红英抱着新生儿在向产妇传授育婴知识



王红英正在给病人做手术

感动岩城的“生命天使”

——记福建省“先进工作者”王红英

●本报大田记者站 林生钟 通讯员 林凤昊 文/图

“8·19”中国医师节快到了,8月14日,记者来到大田县总医院妇产科采访,王红英医生在病房和办公室之间忙进忙出,没有一刻闲下来。

王红英今年54岁,1993年毕业于福建省医科大学,1995年1月到大田县总医院工作,现为县总医院妇产科主任、主任医师。她个人创新发明的多项医疗技术被确定为市级新技术;妇产科的业务技术在全市县级医院处于领先水平,并被列入“十四五”期间三明市重点专科建设。2021年,大田县总医院妇产科获省级巾帼文明岗称号;今年4月25日,王红英被福建省委、省政府表彰为“先进工作者”。

微创快速救治危重病人

“王医生忙得像陀螺,我和家人想跟她表达一下谢意都没办法细聊,从办公室里刚出来不到一分钟,又进去查房看病了。”家住大田县城区90岁高龄的郑奶奶说。

一个月前郑奶奶感到身体不适,家属慕名找到了王红英。王红英对老人的身体进行检查,发现其子宫脱垂。

当时,病人家属犹豫,考虑患者年龄大,并且伴有多种基础病,手术风险大。

“这种疾病如果不做手术,会严重影响生活质量。”王红英对郑奶奶的症状和手术后果进行认真评估,采取“微创+快速康复”的治疗方法,为其实施全子宫切除等宫腔镜手术。她手术娴熟、精湛,病人术后恢复得很快,同时显著降低了住院时间。

记者在采访的当天上午,郑奶奶应约来到妇产科进行术后身体康复情况检查,同时带来一面锦旗赠给王红英。老人说:“王医生把病人当亲人,是被群众认可的好医生。”

王红英从医30年来,主刀完成的手术数以万计,组织抢救危重患者近千例,接生婴儿有1万多个。放弃休息时间,亲自守护危重患者;班外休息,哪怕刮风下雨,随时随到参加医院孕产妇会诊救治,最大程度保障了母婴安全。这些王红英早已习以为常。

妇产科副主任毛梅芳介绍:“从2008年开始,王主任带头开展了妇科宫、腹腔镜微创手术,使妇女患者不出县城就能进行微创治疗。此项技术在全市县级医院

处于领先水平,曾获得大田县科技进步三等奖。”

2019年,王红英在全市县级医院率先开展经脐单孔腹腔镜妇科手术等多项新技术,至今已成功开展手术103例,受到广大妇女患者的好评。她率先开展腹腔镜下输卵管吻合术、经脐单孔腹腔镜妇科手术等多项新技术,成功开展手术105例。其中腹腔镜下输卵管吻合术,被市卫健委认定为2022年三明市医疗新技术、新项目。

按压止血拯救高危孕产妇

“一手按着子宫底,一手按着子宫上方,稍微借助身体的重量进行按压,使出血明显减少。”妇产科的医生们介绍,这是王红英自创的双手腹部按压止血方法。

方法简单、易学、实用、高效,能够帮助产后大出血的患者止血,保住了产妇的生命及子宫。同时,医生通过压迫子宫血管和盆腔中的大血管,包括腹主动脉、腔内动脉等进行止血,不需要任何药物,效果显著。

“这种方法很辛苦,每次至少要待在病人床前两个小时,但无创伤、无并发症,无须耗材,对病人经济实惠。”王红英在临床实践中发现,许多小县城可拿到血源需要两小时以后甚至更久,比大城市多耽搁了一个半小时。她的按压方法对于血源紧缺的基层医院非常有用,是一种行之有效的

救命方法。

国家全面开放三孩政策后,高龄、高危孕产妇明显增多。作为大田县围产协作技术组组长,王红英坚守岗位,不断创新和落实新技术、新疗法,促进医疗水平高质量发展。她把这种方法传授给全县从事妇产科的医护人员。通过授课培训,大田县总医院南北两个院区及基层分院妇产科,目前已经普及了按压止血的方法。

“以前的妇产科病房在医院最后面的老病房,条件十分艰苦,手术室连心电图监护仪都没有,只有最简单的血压计,仅能开展一些剖宫产手术。”王红英欣慰地说,现在的设备已经逐渐完善,各种微创、腹腔镜手术设备都已具备。

“帮助别人,很有成就感”

“院妇产科工作危重重症非常多,经常都是需要加班熬夜。遇到紧急情况,都风雨无阻,第一时间赶到现场。”同事介绍,王红英在大田县总医院妇产科工作20多年来,难得睡个安稳觉,哪怕在深夜,只要电话一响就立即奔向医院。

有一次,家人打电话告诉她,自己孩子发高烧了。医院离家只有5分钟的路程,可是她依然坚守在岗位上,没有回家照顾孩子。

2017年,王红英的公公做换肝手术。她因为工作忙,请不了假,只能在心里安慰自

己:“等到退休了,就可以好好地照顾家人。”不料,公公手术失败,永远离开了亲人,她无比自责,这事成了她心中永远的愧疚。

王红英的丈夫也是医生,夫妻两人都是高级职称。大的孩子已经高中毕业,小儿子在小学读书。因为工作原因,他们无法顾及家庭,也无法长时间陪伴孩子,只能让亲戚来家里帮忙照顾。

“医生这个职业对我来说很有成就感,可以帮助到别人。现在,我走在街上经常有陌生人拉住我说,这孩子是你接生的。”王红英说,她看着眼前这些人高马大的帅小伙子,或者落落大方、漂亮可爱的小姑娘,心里就会充满了自豪感。

去年年底,新冠疫情防控措施放开,妇产科收治了内科老年新冠病人29人次。王红英每天早上和呼吸科医生一起查房,全天候观察患者病情变化,随时与呼吸科联系调整治疗方案。她还利用休息时间,时常走进社区、学校、工业园区及老年大学,开展宫颈癌防治等女性健康科普知识讲座,积极下乡义诊教帮扶基层医师。每年下基层义诊科普不少于18次,为降低全县宫颈癌发病率做出积极贡献。

“现在的女性同胞们更加了解自己,也更懂得保护自己了,这也促使我和同事们要不断学习。”王红英在工作间隙不忘自学,不断加强自己的专业能力。同事们夸奖,她是个“守护母婴健康的妇产科医生”。

危情时分

男子想不开 铁骑救下他

傍晚,沙县西大桥上,一对母子吵架,儿子情绪激动想轻生,幸好一名沙县公安交警铁骑队员巡逻经过,及时制止将发生的悲剧。

8月5日18时左右,沙县公安局交警大队铁骑队员夏宗健驾驶警用摩托车在沙县西大桥附近巡逻,突然发现桥上一男一女正在争吵。双方情绪激动,男子多次爬上栏杆想跳河。

“不要冲动!”夏宗健迅速将车辆停下,快速跑到二人身边,将男子牢牢拉住,并挡在男子身前。

“你有什么事情和我说,如果就这么跳下去了,才是什么都没有了。”夏宗健把女子拉到一边,避免继续产生刺激,又对男子耐心安抚。此时,男子情绪仍然很激动,边哭边冲着女子嚷着,还意图冲破夏宗健的阻拦。在附近巡逻的2名铁骑队员也赶来增援,合力将现场形势牢牢控制住。

据了解,男子赵某此前因夫妻矛盾心情郁结,当日骑车时与坐在后座的母亲发生争执,行至西大桥时,一气之下便欲跳河轻生。

随后,辖区凤岗派出所增援警力也赶到,将赵某带回派出所劝导。赵某终于打消轻生念头,并由家属接回家。

为适应现代警务要求,沙县公安局2022年成立交警铁骑中队,他们以1人1车,2车1组的模式组成巡逻小分队,在大街小巷开展违法查处、路面巡逻、安全宣传、文明劝导等工作,面对突发事件,快速反应、精准出击、高效处置。今年以来劝导查处显性交通违法行为2500余次,为群众提供各种帮助110余次。

(李光祯 刘丽秋)

深夜河边 挽回伤心男

深夜有男子落水。8月13日21时许,永安市公安局西洋派出所教导员甘智凯和民警郑登伟接到报警,赶到西洋尾桥,打着手电筒,循着声音,蹚着河水找到落水男子。

此时落水男子已被朋友拖拉至浅水滩横躺着。民警向在场人员了解情况,站在旁边的妇女说着事情经过。一听到妇女的声音,男子又激动得嚷起来,又要轻生。

原来,妇女就是落水男子颜某的母亲,颜某因酒后同母亲发生口角,从5米高的桥上跳入河中。

为避免刺激颜某,郑登伟赶忙将其母劝离,而后将救生衣给颜某穿上。颜某边哭边抱怨母亲从小到大都不爱自己……郑登伟耐心安慰他:“每个妈妈都是爱孩子的,她也担心你,只是她表达方式不对。你尽管上去,我们去跟她谈,她不会嘲笑你。”

桥上,颜母也说着气话。甘智凯赶紧劝她:“我知道你现在在气头上,但不要再刺激他了,真发生什么事,你后悔都来不及了。”在甘智凯的劝说下,颜某母亲冷静下来。

经过郑登伟近一个小时的劝说,颜某终于同意配合上岸,坐上救护车前往医院检查。颜某换好家人送来的衣服。看到郑登伟还穿着满是泥土的湿鞋袜,他紧紧握住郑登伟的手:“警官,你辛苦了,真的给你添麻烦了。”“不辛苦,你好好配合检查,珍惜生命比什么都好。”陪着颜某做完初步检查后,郑登伟便将颜某交给了其亲属,待其回到所里换下湿鞋袜时,已近凌晨。

(张建情)

文化三明

两岸同源 暮溪长流

尤溪举办第二届海峡两岸 萧圣君信俗文化交流系列活动

8月14日至16日,尤溪县第二届海峡两岸萧圣君信俗文化交流暨纪念萧圣君诞辰882周年系列活动在尤溪县洋中镇际口村圣泉岩萧圣君祖殿举行,省、市、县有关部门领导、海峡两岸萧圣君信俗文化专家学者、台湾同胞等200多人与尤溪、南平市延平区等周边群众3000多人参加了这次文化交流活动。

暮溪萧圣君祖殿地处际口村暮溪北岸,俗称萧公祖殿、暮溪岩、葛岩。萧圣君俗名萧郎瑞,字重兴,道号法明,祖籍仙游。南宋绍兴十一年辛酉年(1141年)农历六月三十日亥子之交生于暮溪。萧法明自幼学习闾山道法,长期在暮溪圣泉岩结庐修行。他曾经云游四方,与闽清张慈观、古田连宗美义结金兰,世称“闽中三圣君”。此外,他和张圣君及章、刘、邵、洪、吴、朱、饶、林、黄等组成形态各异的圣君团体,影响深远。南宋乾道四年戊子年(1168年)六月三十日亥子之交,萧法明在圣泉岩莲花台羽化成道。乡民感其恩德,于南宋嘉泰年间(1201—1204年)在暮溪圣泉岩塑像奉祀,名“显迹庵”,此为萧圣君祖殿之始。

萧圣君祖殿是“萧圣君信俗”文化的发源地,它与中国历史文化名村——桂峰村有着密切的关系。宋淳祐七年(1247年),北宋名臣蔡襄裔孙蔡长开基桂峰。桂峰蔡氏第十世孙蔡兰清之子蔡文辛、蔡泽于明代中期迁居葛岩(今际口),目前际口村蔡氏人口占该村的90%以上。数百年来,际口村蔡氏乡亲成为萧圣君信俗文化传承的主体。

萧圣君信俗传播广泛,已成为福建、江西、浙江、广东,包括香港、台湾地区以及东南亚新加坡、马来西亚等国家具有深厚影响的民间俗神信仰之一,是“一带一路”信俗文化的重要交流平台与联系窗口。近年来,萧公祖殿共接待来自香港、台湾地区和东南亚、马来西亚、澳大利亚等国家的华人华侨3000多人。2022年1月,“萧圣君信俗”被福建省人民政府列入第七批省级非物质文化遗产代表性项目。

(刘建光)

掌声响起

八旬老人突发病 特警助力急送医

8月16日20时,三元公安分局巡特警反恐大队接到群众求助,南山新村113栋有个病人体重过重需要民警帮忙。

接到求助,大队巡防组张凌鑫、曾子杰、朱发旺第一时间赶往现场。医生称老人不能言语,起不了身,现在已经失去意识。老人重近81公斤,体重过重,需要民警帮忙。

警组三人配合医生用担架将老人抬下楼,随后拉响警笛,用警车开道,护送120急救车,仅用6分钟,就将老人送至医院。

当天傍晚时分,这位86岁老人独自在家,忽然间无法独自站立。老人平时身体硬朗,这次自认为是肠胃炎犯了,没当回事,正对门的邻居李某看老人脸色不对,连忙将老人搀扶到椅子上,第一时间拨打

120急救电话,极力劝说老人到医院诊治。

老人的儿子得到消息后,马上赶到医院。由于抢救及时,老人化险为夷,医生告知老人家属,还好送医及时,否则后果不堪设想。

提醒:老年人如果有基础疾病,应尽量避免独自在家和出门,家人应该多关心老人,以防意外发生。

(余峰)



送电影票 推广反诈APP

8月16日,在尤溪县坂面派出所一楼值班大厅里,来领取电影票的群众络绎不绝。抓住反诈主题电影《孤注一掷》上线的热点,坂面镇积极向居民宣传推广“国家反诈中心”APP,镇党委、政府出资购买500张电影票,坂面镇居民只需本人实名新安装注册“国家反诈中心”APP或邀请一位亲朋好友实名新安装注册,即可到坂面派出所领取《孤注一掷》电影票1张。民警还在现场开展反诈宣传,增强居民反诈骗意识和能力。

(本报尤溪记者站 陈建荣 摄)